

致：油尖旺區議會
社區建設委員會

要求改善新油麻地避風塘的水質和環境污染！

我們接獲很多居住於維港灣、柏景灣和新油麻地避風塘社區的住戶投訴，指出新油麻地避風塘的臭味改善不大，挖污泥時，臭味更大。另，鄰近維港灣、瓏璽和一號銀海的海輝道迴旋處和海濱長廊時有垃圾樹葉飛揚，其中更包括報紙和膠袋，不但會阻擋駕駛者的視野，可以造成意外，也會令新油麻地避風塘環境污染。

我們於 2015 年 6 月 12 日與奧運社區屋苑住戶代表和本港水質專家何建宗教授聯同海事處、環保署官員，實地巡視奧運社區海岸臭味問題，並商議長、中和短期可行的方案。要求改善奧運社區海岸水質和臭味問題，並持續跟進部門改善水質的工作和進度。7 月 3 日再約渠務署商，反映近期惡臭的影響。本會結合奧運社區屋苑住戶和本港水質專家何建宗教授意見，建議如下：

問題提出：

- (1) 多年來，居民和議員不斷向部門投訴臭味和噪音滋擾，特別是大腸桿菌含量未見有顯著改善？
- (2) 今年 6、7 月下午的臭味難忍，環保署有否研究成因？
- (3) 目前清挖污泥一年三次(4、8、12 月)？要求增加清挖污泥的次數？
- (4) 清挖污泥的方法，污泥是否即日搬走？還是等待斗卡滿後，污泥才搬走？清挖污泥時要求盛載污泥的斗卡即日搬走？
- (5) 清除臭味時會否產生更大的臭味和噪音？
- (6) 有否長、中、短期的改善計劃？

建議和要求：

一、 短期

1. 即日即時清走挖出的淤泥。

渠務署曾承諾即日會清走挖出的油麻地避風塘淤泥，挖出的淤泥不但散發臭味，更嚴重污染附近環境，本會和奧運社區屋苑住戶強烈要求按照承諾即日即時清走挖出的油麻地避風塘淤泥。

2. 增加挖淤泥

現時每年清除油麻地避風塘淤泥三次，建議增加挖走油麻地避風塘淤泥次數。

二、中期

1. 盡快進行旱季截流器工程，以減低雨水渠的污染。
2. 在淨化維港計劃中，把油麻地避風塘納入先導計劃和成為首先試點，以改善水質和臭味問題。

三、長期

應積極與業界商討：有關搬遷油麻地新避風塘計劃。

請環保署、渠務署、食環署、海事處派出官員出席本委員會在 8 月 20 日的會議上討論

提呈人：

高寶齡、鍾港武 孔昭華
陳偉強、黃頌、高曉榮

10 - 07 - 2015